CARTE DE VISITE

0 314 cm, Ah : couche supérieure du sol
argileuse, riche en matiére organique,
fortement enracinée, avec peu d'élé-
ments grossiers - et une structure gru-
meleuse. Cet horizon est décarbonaté
(avec un pH d'environ 6,5).

14 a 35 cm, (BJA / Rz : couche sous-
jacente du sol composée de terre fine
humifére située entre des pierres cal-
caires qui ont perdu leur cohésion en
raison des intempéries et de l'activité
biologique. La texture est argileuse-li-
moneuse et le pH est de 6,8.

35+ cm, C: le substrat parental est une
roche calcaire avec des fissures rem-
plies de terre fine calcaire permettant
['écoulement de l'eau.
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« MATIERE A REFLEXION »

Les rendzines sont souvent
peu profondes. Cela signifie-t-il N
que ces sols sont également plus jeunes
que les sols cultivés profonds du Plateau ?

Vous trouverez les réponses
sous: www.soldelannee.ch
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E SE TRANSFORME EN SOL

QUAND LA ROCH

Les sols sont issus de I'altération des roches. Les propriétés chimiques et physiques de la roche La chimie de I'altération du calcaire
meére déterminent fortement les processus d'altération et la composition des sols qui en résulte. A
De plus, le climat, le relief, les plantes et les animaux ainsi que 'homme influencent I'évolution () @ COp + Ha0 —> HpCO3

d’un sol dans le temps. Le dioxyde de carbone (CO5)

‘ ‘ ‘ ‘ se dissout dans I'eau du sol

(H,0) et forme de I'acide
== carbonique (H>C03)

—CO
m —
Ha00 <> H* + HCO3

i‘_« Y A CaCO3+ H* — Ca?* + HCO3 L'acide carbonique se dissocie
TIASERYNT D » Les ions hydrogéne (H") partiellement dans l'eau en
=N S S, réagissent avec le carbo- ions hydrogene (H*) et enions

hydrogénocarbonate (HCO3)

B o o nate de calcium (CaC03) et

entrainent sa dissolution.
T

==
~ N Lion calcium et 'hydro-
'Q\_\ : o ‘ - NG Roche calcaire génocarbonate sc?nt chargés
et solubles dans |'eau et

\\& \i\\. CaC0, peuvent étre VIixiviés.

-,_‘ ~ C'est la raison pour laquelle ce processus est “ .
\ ~‘ également appelé décarbonatation, un cas 2
, —_— R e
Comment se forme une Rendzine ?

particulier d'altération par dissolution.
: SO
Une rendzine se forme sur une roche calcaire solide et est souvent \
superficielle. Cette roche calcaire s'est formée - dans le cas des Y
calcaires jurassiques - il y a environ 150 millions d'années dans les X
eaux peu profondes aux bords de la Téthys.
La roche calcaire est composée de 70 a 90 % de carbonates, no-
e it

2+

":

o

tamment de carbonate de calcium (CaC0O3) et de dolomite (CaM- J \ S PN Gy
g(C03),), ainsi que de petites quantités de sidérite (FeCO3). On 'y . =5
trouve ég‘alem‘ent des min(?re?ux argileux gt d'aL{tr‘es impuret?s qui La chimie des solutions Faconne les paysages
se sont déposes dans les sédiments et qui ont été transportés par Wy, La dissolution chimique des roches calcaires donne naissance
—
J e ! | ) produits de laltération crée de nombreuses cavités souter-
carbonatés (surtout les minéraux argileux) s'accumulent. Ceux-ci raines. Lorsqu'elles sont proches de fa surface et seffondrent, —
nous pouvons observer ce phénoméne sous la forme de do- .
\ lines. La karstification entraine la formation d'un réseau com-
plexe de cours d'eau souterrains. Sur de longues périodes, cela

conduit a la formation de grottes souterraines parfois tapissées
de maniére fascinante par des stalagmites et des stalactites.

se mélangent aux substances organiques produites. Il en résulte
une terre fine brune foncée riche en argile entourant des pierres
calcaires claires typiques d'une Rendzine.
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